Mauron 
[mɔʁɔ̃] est une commune française, située dans le département du Morbihan en région Bretagne.
Gentilé 			Mauronnais, Mauronnaises
Population municipale 	3 105 hab. (2015 en diminution de 5,45 % par rapport à 2010)
Densité 			46 hab./km2
Population aire urbaine 	5 592 hab.
Géographie
Cette commune du nord-est du Morbihan est limitrophe des départements des Côtes-d'Armor et d'Ille-et-Vilaine. Rennes (Ille-et-Vilaine) est à 57 km à l'est. Vannes, la préfecture, est à 71 km au sud (S-S-E) ; Lorient à 100 km au sud-ouest ; et Quimper à 161 km à l'ouest par Lorient. Au nord, Dinan est à 50 km et Saint-Malo à 81 km1.

Communes limitrophes
Illifaut (Côtes-d'Armor), Illifaut, Gaël (Côtes-d'Armor) 
Saint-Brieuc-de-Mauron, Saint-Léry, Gaël (Ille-et-Vil.), Concoret
Guilliers, Néant-sur-Yvel, Paimpont (Ille-et-Vilaine)

Voies de communication et transports
La D766 traverse la commune, reliant Dinan (50 km) et Saint-Malo (81 km) au nord à Vannes (71 km au sud-ouest).
Mauron était autrefois situé à un carrefour où se croisaient l'axe conduisant de Dinan (50 km au nord) et Saint-Malo (81 km au nord) à Vannes, et celui de Rennes à Quimper. De nos jours la route de Rennes à Quimper est la N24 jusqu'à Lorient puis la N165 Nantes-Brest.
Transports scolaires : un service est assuré pour les élèves scolarisés à Mauron, Ploërmel et Coëtquidan.
Toponymie
Attesté les formes Mauron en 1152 3[réf. nécessaire],4, puis Morron villam fortem en 1371 rappelant que le site était fortifié.
Le nom de la commune semble être d'origine romane et dérivé de Maurus.
Histoire
Préhistoire
Antiquité
L'archéologie aérienne dévoile une multitude de fermes gauloises qui attestent la richesse agricole du territoire, traversé par la voie romaine Rennes-Quimper.
Moyen Âge
Saint Judicaël y bâtit un monastère au lieu-dit Saint-Léry.
La première citation historique de Mauron date de 1152.
Au XVIIIe siècle, une foire avait lieu le 28 octobre, jour de la saint Simon.
Bataille de Mauron - 1352
Le 14 août 1352, six cents Franco-Bretons (soutenant le roi de France Jean, protecteur de Charles de Blois), sous la conduite du maréchal d'Offemont s'opposent à la troupe anglo-bretonne (soutenant le parti de Montfort) commandée par Gaultier de Genteley (ou Venteley ou Benteley), secondé par Tanguy du Chastel, Garnier de Cadoudal et Yves de Trésiguidy. L'endroit où se livre la bataille de Mauron semble être près du village du Bois-de-la-Roche. Le parti du roi perd la bataille le 14 août 1352, laissant sur le terrain du combat de nombreux morts dont le maréchal d'Offemont, le comte de la Marche, les seigneurs de Bricquebec et de Beauvais, Alain VII (11e vicomte de Rohan), Tinténiac et un nombre considérable de chevaliers (près de 140).
XXe siècle
Le 3 août 1944, les chars de Patton pénètrent en Bretagne en libérateurs pour gagner Brest. La sixième division blindée, aidée par la résistance locale, fait sauter le verrou allemand installé dans l'agglomération, après trois heures de combat.
Lieux et monuments

Religieux
    Église Saint-Pierre
    Monastère de l'Action de Grâces, fondé par Virginie Danion, native de Mauron, en 1869. Peinture de Alphonse Le Hénaff dans l'abside de la chapelle.
    Chapelle Sainte-Anne du XVIIe siècle, sur le village de Beuve, à proximité d'un château détruit en 1676
    Chapelle Sainte-Suzanne

Civils
    Château de Boyer
    Château de La Ville-Davy
    Château du Ferron

Naturels
Aucune surface de la commune n'a été retenue dans l'inventaire national du patrimoine naturel. Mais l'environnement naturel de Mauron ne manque pas d'attraits pour autant.
Mauron est un point de départ de la Voie verte Mauron Questembert, réalisée par le conseil général du Morbihan et ouverte en 2002, qui emprunte l'ancienne emprise de la voie de chemin de fer de la ligne de Ploërmel à La Brohinière puis le parcours de la ligne de Questembert à Ploërmel.
Un « chemin nature » de 5 km a été aménagé du côté sud de Mauron, répertoriant la flore rencontrée à l'aide de 130 petits panneaux d'information le long du parcours. Il débute au lavoir et emprunte le chemin du Coucou pour revenir par la voie verte. Il a été inauguré le 15 septembre 2013, journée du patrimoine. La tonte y est effectuée tardivement (mesure de protection de l'écosystème local).
Mauron présente aussi un chemin géologique, le verger de l'École Buissonnière et un plan d'eau aménagé. La Maison du Morbihan participe également au développement du tourisme local19.
Culture
Mots et Tempo est organisé tous les ans en période estivale par la commune sur le thème culturel et dure environ 5 semaines21.
Balade dans le passé au Pays de Mauron est une exposition permanente dans les rues de Mauron de 21 reproductions en grand format (3 x 2 m) de cartes postales des années 1900 illustrant divers lieux locaux ; la plupart de ces cartes postales sont l'œuvre de Constant Mignot, né à Néant-sur-Yvel en 1875. Depuis 2013 un dépliant propose un parcours de ces images du passé, avec commentaires sur chaque photo22.
Mauron est située à proximité de Brocéliande.
Personnalités liées à la commune

    Famille du Plessis-Mauron de Grenédan
    Le dramaturge Romain Weingarten (1926-2006) est inhumé à Mauron, où il s'était retiré sur la fin de sa vie.
    Virginie Danion, fondatrice du monastère de l'Action de Grâces et belle-sœur de l'architecte Sigismond Ropartz, qui l'édifia en 1869.
    Famille De Bréhand (source DE BRÉHAN Gallica)


La gare de Mauron 
est une ancienne gare ferroviaire française de la ligne de Ploërmel à La Brohinière, située sur la commune de Mauron dans le département du Morbihan en région Bretagne.
Situation ferroviaire
Établie à 64 mètres d'altitude, la gare de Mauron est située au point kilométrique (PK) 54,0 de la ligne de Ploërmel à La Brohinière, entre les gares de Néant - Bois-de-la-Roche et de Gaël. Maurons est devenu la gare extrême de la section conservée et réhabilitée d'une ligne consacrée au trafic fret.
Histoire

La décision de construction d'une gare à Mauron est prise en 1878, les travaux sont achevés en 1883. Le maire de Mauron, M. Guillotin, est présent à l'inauguration de la gare le 6 juin 1884. Le bâtiment voyageurs comporte un étage conçu pour être l'appartement de fonction du chef de gare, le rez-de-chaussée comprend une salle d'attente, un guichet et un bureau.
La nouvelle ligne de Ploërmel à La Brohinière qui fait la jonction avec la ligne de Questembert à Ploërmel ouverte en 1881 place Mauron en situation favorable puisque cette ligne permet le lien avec la ligne Paris - Brest au Nord et la ligne Savenay - Landerneau au Sud. Les effets de cette nouvelle configuration se font rapidement sentir avec l'augmentation des trafics. Une scierie et un hôtel de la gare sont créés en 1883 et le 5 juillet 1885 la municipalité met en service l'avenue de la Gare permettant de structurer le nouveau quartier et le relier au centre bourg.
Lors de la Deuxième Guerre mondiale Mauron va être investi par l'armée allemande qui s'installe et fait venir des wagons de prisonniers pour construire un terrain d'aviation au Point Clos. En janvier 1944 après la mort d'un soldat allemand, les prisonniers d'une rafle effectuée à Mauron et dans les communes environnantes, sont regroupés dans l'école des garçons. 44 hommes sont déportés3 à partir de la gare de Mauron, 24 trouveront la mort dans les camps.
Après la guerre Mauron retrouve son dynamisme avec notamment la création d'une cidrerie en 1946, qui est alimentée en pommes par un important trafic de wagons en saison. Ce renouveau est de courte durée les trafics baissent et en février 1971 c'est la fermeture du trafic voyageurs, la gare perdant son chef de gare en mai 1972. Le trafic marchandise ne lui survira pas longtemps. Les années 1990 vont voir le déclassement et la transformation en voie verte de la ligne entre Questembert et Mauron et en 1998 la fermeture du tronçon La Brohinière Mauron.
Au début des années 2000 le ferroviaire retrouve la faveur des élus et des industriels, la ligne de Mauron à La Brohinière est refaite en 2008-2010 en lien avec des projets d'installations de plateformes logistiques. Mauron va de nouveau voir des trains.
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Il n'y a plus de trafic, le bâtiment voyageur fermé et désaffecté mais toujours présent était en vente en 2010.


