Berric 
[bɛʁik] est une commune française située dans le département du Morbihan, en région Bretagne.
Gentilé 			Berricois
Population municipale 	1 781 hab. (2015 en augmentation de 11,94 % par rapport à 2010)
Densité 			83 hab./km2
Population
aire urbaine 			16 444 hab.

Géographie

Berric est située dans le Morbihan en Bretagne, à la frontière du pays gallo et du pays breton, à mi-chemin de Vannes et de Questembert. La commune est vallonnée au nord et encaissée par de profondes vallées. Les ruisseaux de la partie ouest de la commune sont tributaires du golfe du Morbihan tandis que ceux de l'est rejoignent la rivière de Pénerf et l'Océan. De nombreux moulins sont actionnés par ses ruisseaux. La commune culmine à 122 mètres d'altitude près de la Lande de la Boule et à 35 mètres au sud. Le bourg dominé par son église occupe une position centrale. Le paysage est fait de bocage et de très nombreux hameaux. La commune est très rurale. Elle est couverte de bois et de landes au nord, à l'ouest (vers Trémohar) et dans les vallons de la rivière de Pénerf.

Hydrographie
Tributaires du Morbihan
    Ruisseau de Kercohan ou du Plessis Josso.
    Ruisseau du Guern.

Tributaires de la Ria de Pénerf, Atlantique
    Ruisseau de Cohignac.
    Ruisseau du Plat d'Or.
    Ruisseau de Kerguistinen.
    Ruisseau de Kerroyant.
    Ruisseau de Lauzach.
La commune est parsemée de nombreux étangs.

Toponymie
Berrig en breton.
Patronyme dérivant plutôt du toponyme, et non l'inverse, "Guillaume de Berric" (ou Berry), seigneur du territoire de Berric, devenant Guillaume de Berric plutôt que Guillaume de Berric donnant son nom au territoire.

Histoire

La paroisse de Berric ne semble pas remonter avant le Xe siècle. Le principal seigneur de Berric à la montre de Vannes en 1481 était Jean de Quifistre, sieur de Trémohar (ou Trémour) avec 200 livres de revenu. Il y avait au XVe siècle trois nobles dans la paroisse. Les huit seigneuries de Berric étaient : * Trémohar, aux Quifistre
    Quirisec. Le manoir où résidait les seigneurs du lieu, les du Quirissec, était à Kerverhet.    Tréhuen (contracté plus tard en Trihuen)

Lieux et monuments

    Château de Trémohar, XVIe siècle. Fief des de Berric puis aux mains des Quifistre. La dernière marquise de Quifistre de Bazlavan meure en 1879 et le château passe à son frère le comte de Gouvello (famille dont le berceau est la presqu'île de Rhuys). Il est ensuite vendu à la famille Francès qui le cède en 1984 à M. Blériot, petit-fils de Louis Blériot, qui en est toujours propriétaire. Le château, détruit pendant les guerres de la Ligue, conserve quelques éléments du XIVe siècle (tour de garde, colombier). Les communs sont du XVIIe siècle et le château a été reconstruit vers 1750. Les combles sont percées de belles lucarnes au nord. Le château a été classé Monument Historique en 1960. « Trémohar » qui signifie « grand passage » en, breton est bâti sur une petite éminence dominant la route Theix-Questembert D7 depuis laquelle il est visible extérieurement. Sa chapelle privée a disparu.
    Église Saint-Thuriau du XVIIe siècle.
    Chapelle Notre-Dame-des-Vertus XVIe siècle. Classée MH. Une belle fontaine l'accompagne (au Goh Vray).
    Fontaine Notre-Dame-des-Vertus XVIIe siècle
    Chapelle de Kercohan XVIe siècle. Dédiée à Notre Dame de Bon Secours, elle est aussi classée aux MH.
    Ancienne chapelle Saint-Marc-et-Saint-Gildas, jadis située au village de Cohignac. Elle a été détruite en 1927.
    Manoir de la Cour de Cohignac. Ce manoir qui garde une crossette et les armes des Carné sur une façade sans doute postérieure avait sa chapelle privée.
    Manoir de Trihuen. Il avait sa chapelle dans l'église du bourg.

[bookmark: _GoBack]Personnalités liées à la commune

    Louis Blériot, aviateur.



